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Розглядаються питання, пов'язані з навчанням обдарованих учнів у контексті 
інклюзивних класів. Подається огляд досліджень з виховання здібних дітей. 
Досліджуються причини можливої неуспішності таких учнів та нерозкриття їх талантів. 
Аналізуються спеціальні методи роботи з обдарованими дітьми, зокрема групування за 
здібностями та прискорення. Доводиться, що принцип інклюзивності не суперечить 
основним методам освіти таких дітей. Виявляються головні напрямки виховання 
талановитих особистостей, а також вивчається проблема ставлення вчителів до них. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Обдаровані особистості, які подолали всі труднощі 

та досягли успіху, завжди викликали захоплення в суспільстві. В Австралійському Союзі перешкодою на 
цьому нелегкому шляху становлення талановитої особистості є політика егалітаризму, яка створює 
конфлікт між підтримкою індивідуальних талантів і рівноправним загальним доступом до освіти. І хоча 
Австралія вважається інтелектуальною країною, аналіз стану освітнього простору показав, що у 
навчальних закладах, де недостатньо диференціюється процес навчання для задоволення індивідуальних 
потреб обдарованих дітей, можуть з’явитися певні проблеми з їх успішністю. Важливим фактором для 
повного розкриття усіх можливостей обдарованих учнів є ставлення до них вчителів. Брак інформації та 
нерозуміння природи обдарованості серед педагогів призводить до втрати у талановитих учнів 
зацікавленості у навчанні та, як результат, до неуспішності. Багато вчителів не знайомі з висновками 
досліджень про освітні потреби обдарованих дітей та їх академічний і соціально-емоційний розвиток. Ці 
важливі складові є необхідною умовою для успішної розробки програм навчання таких дітей. 
Педагогічні колективи шкіл повинні не тільки декларувати свою зацікавленість в створенні таких 
програм, але й впроваджувати їх на практиці, застосовуючи принцип інклюзивності. Інклюзивне 
навчання, з одного боку, широко застосовується в гетерогенних класах загальноосвітніх шкіл Австралії, з 
іншого – освіта талановитих розглядається як процес відокремлення таких учнів у селективні школи та 
класи. Дослідники часто порівнюють таку бівалентність з маятником, який гойдається між рівністю та 
елітарністю, між підтримкою обдарованих дітей для розкриття їх потенціалу та допомогою дітям з груп 
ризику в досягнені однакових для всіх мінімальних стандартів освіти. Ці протиріччя між гуманітарними 
принципами інклюзивності та передовим досвідом з виховання обдарованих нині вирішує виважена 
політика міністерства освіти Австралійського Союзу. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемами навчання обдарованих учнів займалися такі дослідники 
як Петерс, Грейджер-Лойдл, Сюппле, Робінзон, Нобл, Даубер і Бенбоу, які визначили відносини з 
однолітками та нерозвинуті соціальні навички таких дітей як найважливіший чинник в їх неуспішності. 
Вчені Роджерс, Шліхт-Гіерсеменцель, Метьюз, Макбі, Робінзон, Рейс, Нейгарт і Мун вивчали 
австралійські шкільні програми та навчальне середовище обдарованих учнів та прийшли до висновку, що 
неуспішність серед талановитих з’являється в тих шкільних закладах, де вимагають повсякденного 
повторення раніше вивченого матеріалу, де присутній повільний темп його засвоєння, де учні не 
відчувають достатнього інтелектуального навантаження або ж зміст навчальних програм не відповідає 
індивідуальним інтересам і здібностям талановитих. Інші дослідники: Гекман, Маккормік, Барнетт, Рао, 
Молей і Сакс, Коланжело, Керр, Крістенсен та Максі виявили, що мотивація до навчання, а також 
ставлення таких учнів до школи, мають вирішальне значення для їх успішності. В порівнянні з 
відмінниками, обдаровані учні, які відстають у навчанні, отримають менше задоволення від відвідування 
школи і не мають великих кар'єрних прагнень. Дослідження науковців Маккала, Евагна, Кратцера, 
Петерсона свідчать, що неуспішність є хронічною хворобою, яка поширюється у майбутньому і за межі 
навчання та залишається в житті досліджених через багато років після закінчення школи. Деякі вчені, 
такі як Бріджленд, Ділюліо і Морісон, стверджують, що обдаровані учні можуть становити до 20% серед 
тих, хто передчасно залишає школу. У дослідженні, що фінансувалося Фондом Гейтса, Бріджленд та 
його колеги підкреслювали, що відсутність складних завдань в шкільних програмах є однією серед 
головних причин того, чому обдаровані учні не відвідували чи залишали школу. За словами учнів, 
пропонована шкільна програма навчання не мала зв’язку з речами, які б здавалися їм важливими для 
майбутнього життя. 
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Метою статті є аналіз досліджень з виховання обдарованих учнів в Австралії, зокрема їх 
інклюзивного навчання, розгляд питань організації підготовки кваліфікованих педагогів для роботи з 
талановитими учнями на прикладі штату Новий Південний Уельс та доведення важливості їх ролі для 
попередження неуспішності у навчанні обдарованих. Для досягнення мети поставлені наступні 
завдання: виявити основні напрямки роботи з обдарованими дітьми, проаналізувати ставлення учителів 
та учнів до талановитих особистостей, дослідити причини їх можливої неуспішності, а також довести, 
що принцип інклюзивності не суперечить основним методам роботи з обдарованими дітьми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тенденція протиставлення інклюзивного та 
спеціального навчання обдарованих дітей відображає дуальність дискурсів навколо їх освіти. Існує 
багато протиріч у відношенні суспільства до ексклюзивного та інклюзивного навчання обдарованих. 
Потужним чинником, що гальмує розвиток диференційованого навчання учнів, є тривала дискусія, яка 
виникла в професійних педагогічних колах Австралії, зокрема у Федерації вчителів Нового Південного 
Уельсу. Ця впливова організація зі своєю широкою підтримкою державних шкіл стверджує, що 
переведення обдарованих учнів із загальноосвітніх в селективні школи позбавляє перші інтелектуальних 
моделей для наслідування, залишаючи у класах переважно "посередніх, амбівалентних учнів" [19, 
с. 127]. Федерація запропонувала заборонити селективне навчання в своєму штаті. Її заклик до суворого 
обмеження селективності був підтриманий публічним розслідуванням у сфері освіти, яке сама ж 
Федерація і фінансувала. Позиція Федерації вчителів Нового Південного Уельсу ґрунтується на 
принципі: "Відмінна освіта для всіх, незалежно від культурного, релігійного, расового або економічного 
статусу, географічного положення та особливих потреб, що безпосередньо сформувала Австралію в одне 
з найбільш толерантних, соціально-згуртованих, ненасильницьких та мультикультурних суспільств у 
світі" [19, с. 38]. Прихильники ж селективного навчання обдарованих дітей не мають жодних заперечень 
стосовно цілей відмінної освіти для всіх, але виступають за запровадження навчання талановитих в 
загальноосвітніх школах або класах за спеціальними диференційованими програмами. 

В Австралії, як і в багатьох інших країнах світу, термін "обдарованість" визначається як потенціал, 
в той час як "талант" визначається як продукт його реалізації [6, с. 62]. Згідно спостережень педагогів, 
обдарованість не обов’язково автоматично перетворюється на академічні досягнення, тому неуспішність 
обдарованих учнів залишається їх найбільш істотною проблемою [12, с. 153]. Високі досягнення таких 
учнів іноді можуть йти на "спад", який може початися після третього року навчання у школі. Надалі 
проблема ще більше загострюється і, починаючи з п’ятого класу, постає у повній силі. Проведені 
дослідження демонструють, що кількість неуспішних серед обдарованих учнів може коливатися від 10 
до 50% [21, с. 112]. Сенатським розслідуванням у 2001 році виявлена тенденція зростання неуспішності 
обдарованих у школах Австралії. Тому у звіті Сенатського комітету вимагалась негайна протидія цьому 
негативному явищу у навчанні обдарованих. 

Професор університету Новий Південний Уельс та директор науково-дослідного центру освіти 
обдарованих Мірака Гросс відзначає, що "неуспішність більшості обдарованих дітей нав'язується" в 
школах, які не дозволяють їм працювати в своєму власному темпі [7, с. 33]. Вона також підкреслює, що 
такі діти істотно відрізняються від однолітків у своїх концепціях очікування від дружби, що ускладнює 
їх взаємні стосунки. Ці проблеми, як правило, загострюються в середині шкільних років тому, що коло 
однодумців на цей час стає вужчим, ніж у ранішніх роках [7, с. 286]. Доктор психологічних наук Мері 
Свіатек виявила, що багато талановитих учнів, особливо дівчата, як правило, приховують свою 
обдарованість у спробі не виділятися серед інших [15, с. 158]. Експерт з обдарованості, психолог, доктор 
філософії Лінда Сільверман припускає, що асинхронність між фізичним, соціальним, емоційним і 
когнітивним розвитком таких дітей створює соціальну напруженість та проблеми, які можуть відвертати 
їх від успішного навчання у школі [14, с. 34]. Дослідження Л. Сільверман також свідчать, що частина 
обдарованих учнів навмисно маскує свої здібності, щоб відповідати соціальному середовищу, яке їх 
оточує, і це, таким чином, підштовхує їх до зниження успішності. Педагогічні чинники також відіграють 
важливу роль у цій проблемі. Тому основне завдання для вчителів, що працюють з обдарованими в 
інклюзивній системі освіти – забезпечити можливість найбільш здібним учням достатнє навантаження, а 
також створити для них у школі сприятливе психологічне середовище. Науковці Бейкер, Бріджер та 
Еванс створили підтриману результатами досліджень "Шкільну етіологічну модель" для пояснення 
неуспішності обдарованих [1, с. 7]. 

В Австралійських штатах педагоги, загалом, позитивно ставляться до обдарованості. Тим не 
менш, такий погляд не є поширеним та усталеним. Професор Вілма Віалль, наприклад, проаналізувала 
популярні твори сучасної культури, зокрема мультсеріали "Сімпсони", "Дарина" та книги про Гаррі 
Поттера та зазначила, що обдарованість в них диференціюється за гендерним принципом, при цьому 
обдаровані дівчата зображуються старанними, неспортивними та тендітними, а обдаровані хлопчики – 
спортивні, рішучі та нестаранні [19, с. 8]. У дослідженні В. Віалль також відзначалось, що і у реальному 
житті однолітки та навіть вчителі віддавали перевагу посереднім, нестаранним, але спортивним учням, в 
той час як менш улюбленими були обдаровані, старанні та неспортивні діти [4, с. 19]. Здавалося б 
логічним, що загальне позитивне ставлення в Австралії до обдарованих учнів приверне майбутніх та 
практикуючих вчителів до повного сприйняття основних стратегій, які підтримують розвиток майбутніх 
талантів. Проте, реальне становище виглядає декілька інакше. В. Віалль аналізувала ставлення вчителів 
(на початку їх участі в програмі професійного розвитку) до освітнього рівня обдарованих учнів. В 
програмі брало участь 150 вчителів перших-дванадцятих класів [20, с. 7]. Їх досвід викладання був від 
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одного року до більш ніж двадцяти років, число чоловіків і жінок було еквівалентним. Отримані 
результати засвідчили, що вчителі, загалом, згодні, що спеціальні заходи для розвитку обдарованих 
мають впроваджуватись у всіх штатах Австралії. Переважна їх більшість підтримала навчання 
обдарованих дітей в звичайних класах, хоча деякі не відкидали створення спеціальних класів (зокрема, в 
рамках окремих академічних дисциплін). Занепокоєність вчителів викликали елітарність та стереотипи, 
пов’язані з обдарованістю, хоча від 60 до 70% з опитуваних вважали це недоліками створюваних 
спеціальних навчальних програм. Найбільш протиріч серед вчителів викликав метод прискорення 
навчання на рік. Відзначалось також, що при застосування цього метода академічні та соціально-
емоційні потреби обдарованих учнів іноді вступають у конфлікт між собою. Лише невеликий відсоток 
опитуваних підтримав такий підхід, незважаючи на істотну кількість літературних джерел, які доводять 
переваги прискореного навчання [5, с. 68]. Узагальнюючим висновком вчителів було: "Потрібно, щоб 
таланти учнів розвивались та зростали без шкоди для їх розвитку в інших сферах". А на запитання: "Які, 
на вашу думку, найбільш нагальні потреби обдарованих учнів?" – у відповідях найбільш часто 
зустрічались такі слова, як "заохочення" (50% відповідей), "поглиблення" (50%), "мотивація" (46%), 
"виклик" (22%), "сприймання такими, які вони є" (22%), "задоволення їх потреб" (14%) і  
"реалізація потенціалу" (14%). Декілька вчителів вказали на більш конкретні проблеми у навчанні 
обдарованих: "стосунки з однолітками" (4%), "нудьга" (4%), "неуспішність" (2%), і "некваліфікований 
персонал" (2%). 

Незважаючи, в цілому, на позитивне відношення до обдарованих учнів та надання їм спеціального 
забезпечення, у ставленні вчителів до обдарованих існують деякі застереження. Насамперед, це 
занепокоєність з приводу так званого "таврування" обдарованих дітей. Негативний вплив відокремлення 
таких учнів, в особливості пов’язані з ним існуючі стереотипи, обговорювався ще з 1960-х років 
[2, с. 156]. З іншого боку, це "тавро" може принести обдарованим дітям користь в подальшому розвитку 
їх талантів, хоча іноді воно викликає негативне сприйняття у шкільній спільноті. Інколи деякі батьки, на 
підставі високих результатів тесту своїх дітей на рівень IQ, мають переконувати вчителів у необхідності 
надання спеціальних програм для їхньої дитини. 

Дослідження, проведені з вчителями-практиками, виявили також неоднозначне їх відношення до 
інклюзивності або ексклюзивності навчання обдарованих учнів в різних галузях. Вчителі більш 
погоджувались на групування за здібностями або прискорення стосовно спортивних талантів ("Якщо 
фізичний стан семикласника дозволяє йому грати у регбі в команді старшокласників, йому треба надати 
можливість зробити це"), ніж за академічними здібностями ("Вони повинні вдосконалювати себе в 
звичайному класі"). Деякі вчителі взагалі надавали перевагу навчанню учнів з іншими особливими 
потребами, ніж обдарованих ("Мене більш турбують проблеми в освіті учнів з низькими здібностями або 
ж із відхиленнями у розвитку"). Крім того, окремі вчителі висловлювали думку, що освітні вимоги 
талантів слід ігнорувати, якщо вони суперечать інтересам інших учнів. Нарешті, академічні потреби 
розглядались ними як менш важливі, ніж соціально-емоційні; це було особливо помітно в коментарях, 
що відносяться до методу прискорення [20, с. 121]. 

У 2007 році професор з обдарованості кафедри спеціальної освіти і навчання обдарованих дітей у 
коледжі прикладного професійного навчання університету Сент-Томас (Міннеаполіс, Міннесота) К.  
Роджерс повідомила про результати широкого вивчення всіх опублікованих досліджень і загальної 
літератури з виховання обдарованих дітей, починаючи з 1861 року. Вона зробила п’ять науково-
обґрунтованих висновків та рекомендацій щодо обдарованих учнів [15, с. 394]: 

1) обдарованим і талановитим учням потрібне щоденне тренування вмінь, які вважаються їх 
талантами; 

2) обдарованим учням треба регулярно надавати можливість бути унікальними і працювати 
самостійно в сферах своїх інтересів і таланту; 

3) обдарованим учням треба забезпечити різні форми прискорення з окремих предметів, зокрема, 
можливість дострокового переходу в наступний клас, якщо в них з’являються такі потреби; 

4) обдарованим учням треба надавати можливість спілкуватись і навчатись разом з однолітками зі 
схожими здібностями; 

5) для конкретних галузей навчання має бути диференційованим за темпом, тривалістю розгляду 
тем, практикою та організацією подання матеріалу. 

Кожен з цих висновків не суперечить принципу інклюзивності, що є основним загальноприйнятим 
в Австралійському Союзі, але групування за здібностями (висновок 4) містить потенційний конфлікт між 
цим принципом та наведеними рекомендаціями. Деякі вчителі групування за здібностями помилково 
пов’язують з так званим "трекінгом" обдарованих учнів, коли їх об'єднують з різних непаралельних 
класів в один [12, с. 172]. Але ці два підходи різняться одне від одного розміром і сталістю. На відміну 
від "трекінга", групи за здібностями можуть складатися з двох учнів аж до цілого класу, а також 
формуватися (та переформовуватися) відповідно до мети та змісту освітньої діяльності. К. Роджерс 
досліджувала різні форми групування за здібностями, кожна з яких передбачала успіхи в академічних і 
емоційних областях, та прийшла до висновку: "Потужні академічні та помірні  емоційні ефекти 
досягаються, коли обдаровані діти групуються із собі подібними за здібностями однолітками і 
вирішують диференційовані навчальні завдання. Групування має позитивні академічні ефекти, якщо 
обдаровані учні навчаються разом впродовж цілого шкільного дня, а також, коли вони збираються лише 
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на деякий час впродовж шкільного дня, хоча логічно, чим більше часу вони працюють разом, тим більш 
позитивний соціально-емоційний ефект вони отримують" [15, с. 389]. 

Твердження, що групування за здібностями призводить до елітарності, переваги від якої мають 
лише привілейовані класи, суперечливе. За відсутності уваги до потреб обдарованих, швидше за все 
страждають саме учні з малозабезпечених родин і родин аборигенів. Австралійські науковці Е. Зіглер і 
Е. Фарбер зазначають, що найбільш високий відсоток обдарованих дітей існує серед заможних верств 
населення, але найчисельніша категорія населення із середнім і нижче середнього статками генерує 
більшу кількість обдарованих дітей в абсолютному відношенні. Вони підкреслюють, що заможні батьки 
для розвитку своїх обдарованих нащадків мають можливості, які недоступні для дітей з менш 
привілейованих верст населення [24, с. 392]. Це підтверджується доповіддю Е. Зіглера та Е. Фарбера, яка 
була опублікована в 2010 році та звернула увагу на ці негативні явища національної освіти [13, с. 7]. 
Вони прийшли до висновку, якщо "допустити повне ігнорування високих досягнень, особливо серед 
неблагополучних підгруп, це призведе до деградації системи дванадцятирічної освіти та довгострокового 
економічного спаду" [13, с. 34]. 

Ґрунтовні дослідження академічної успішності обдарованих підтверджують, що їх досягнення 
багато у чому залежать від особи вчителя. Професор та директор науково-дослідного інституту освіти 
Мельбурна Джон Хетті провів аналіз 800 мета-аналітичних досліджень (які охоплюють понад 50 000 
досліджень) з академічної успішності і прийшов до висновку, що близько 30% коливань успішності 
можна віднести до якості навчання, тобто до кваліфікації вчителя [8, с. 237]. 

Майбутні та практикуючі вчителі, як правило, визнають необхідність надання обдарованим учням 
відповідних освітніх послуг та не заперечують деякі форми групування за здібностями, але найчастіше 
обдаровані учні залишаються у звичайних шкільних класах. Відповідно до принципів Федерації вчителів 
Нового Південного Уельсу більшість здібних дітей навчаються в таких гетерогенних колективах. 
Здавалося б, що у системі, заснованій на інклюзивності, для обдарованих учнів не повинно існувати 
ніяких проблем в освіті. На жаль, дані про неуспішність і відсів зі шкіл доводять, що обдаровані не 
завжди отримують належну допомогу. 

Для можливості впливу на результативність обдарованих учнів у гетерогенних класах, необхідна 
ефективна диференціація навчальних програм [18, с. 168]. Але, відповідно до опитування, проведеного в 
Австралії, в звичайних класах для обдарованих учнів вона відсутня. Крім того, вчителі більш схильні 
планувати уроки для всього класу, навіть якщо в їх планах і запланована підтримка інклюзивного 
підходу в класі, який відповідає різним потребам в навчанні. За опитуванням, проведеним В. Віалль, 
педагоги знали про необхідність диференціювання і були готові втілювати це на практиці, але, в 
переважній більшості, вони були невпевнені, як це правильно робити в реальному житті. Таке завдання 
стає можливим, коли майбутні і практикуючі вчителі будуть отримувати належну підготовку з вивчення 
природи і потреб обдарованих учнів та стратегій диференціації навчання. Найважливішим питанням для 
викладачів педагогічних навчальних закладів є роз’яснення майбутнім вчителям специфіки інклюзивної 
освіти для обдарованих учнів. Дослідження показують, що вчителі (в основному випускники аспірантур), 
які отримали підготовку в цьому напрямку, набагато більш успішно втілюють диференціальне навчання 
обдарованих учнів у гетерогенних класах [22, с. 6]. Але в Австралії лише декілька педагогічних 
університетів пропонують невеликий курс лекцій з обдарованості у своїх навчальних програмах, що не 
може виховати вчителів, здатних після закінчення університету до ефективної диференціації навчання 
обдарованих. 

Паралельно зі складнощами з переконання вчителів щодо необхідності забезпечення потреб 
обдарованих учнів в інклюзивному класі, існують додаткові чинники, які ускладнюють проблему. 
Першим з них є проблема спростовування твердження, що всіх учнів можна "підстригти під один 
гребінець". Обдаровані учні не є однорідною групою, вони відрізняються один від одного, як і від 
звичайних однолітків. Вони мають різні рівні обдарованості, різні мотивації, інтереси, сильні і слабкі 
сторони тощо. Єдиного підходу, який буде одночасно відповідати потребам всіх таких учнів, не існує, 
тому планування для обдарованих має відповідати їх індивідуальним особливостям. А для двічі 
виняткових дітей – обдарованих, але які мають вади або стан, що впливає на їх здатність розкрити свій 
потенціал – складність завдання для вчителя збільшується, вимагаючи одночасного розуміння обох умов 
та розробки унікального способу їх урахування. 

Другою проблемою є тенденція спрощення таких складних завдань, як навчання в інклюзивних 
класах учнів, різних за розумовими здібностями. При такому підході, коли вчитель не має глибинного 
розуміння того, що треба робити в класі, всі виконують одні й ті ж самі вправи. Для виправлення цих 
недоліків серед вчителів були поширені робочі аркуші множинного інтелекту Говарда Гарднера [МІ], які 
видавались за диференційовану навчальну програму для обдарованих учнів. Ця теорія має багато переваг 
і при належному застосуванні, вона може стати корисним інструментом. Але вона не в повному обсязі 
може слугувати диференційованою програмою для обдарованих учнів тому, що містить цілий ряд 
пунктів, відповіді на які не в змозі подолати тест Аарона Гаррі Пассоу для визначення якості навчальної 
програми для обдарованих. В цьому тесті містяться наступні питання:  

– "чи всі учні хочуть навчитися цьому?" 
– "чи зможуть всі учні навчитися цьому?" 
– "чи зобов'язані всі учні навчитися цьому?" 
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За твердженням Пассоу, якщо відповідь на кожне з цих питань буде "так", навчальна програма не 
є достатньо диференційованою для подальшого розвитку обдарованих учнів [20, с. 63]. 

Висновки. Вивчення питань навчання обдарованих особистостей показало, що проблема їх 
неуспішності у школі є складною та має багато чинників, серед них такі, як ігнорування освітніх потреб, 
несприятливе психологічне середовище у класі, негативне або байдуже ставлення педагога, намагання 
розробити єдину методику навчання для всіх обдарованих та спроби знайти простий спосіб їх 
ідентифікації. Вчителі мають пам’ятати, що для попередження проблем неуспішності, такі учні повинні 
мати щільне навантаження кожного дня, а також можливість просування в навчанні у своєму власному 
темпі та спілкування з іншими учнями зі схожими здібностями. Це вимагає від вчителів позитивного 
ставлення до обдарованих учнів, розуміння їх різноманітних потреб та вміння створювати 
диференційовані програми для них. Такі навички особливо актуальні в контексті інклюзивних класів. Без 
них існує підвищена ймовірність того, що результатом для обдарованої дитини буде не розкриття 
таланту, а неуспішність або залишення школи. Обдаровані, які не отримують потрібної уваги, 
перетворюються, порівняно з іншими учнями, на обділених в навчанні. Викладачі педагогічних 
університетів мають підготувати вчителів до тієї значної ролі, яку повинні відігравати у процесі розвитку 
талантів в інклюзивних класах, адже підготовка фахівців для навчання обдарованих дітей має 
вирішальне значення і потрібно, щоб вона починалася ще з університетських лав. 
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Kyrychenko S. 

THE PROBLEM OF POSSIBLE UNDERACHIEVEMENT  
OF GIFTED AND TALENTED STUDENTS  

IN INCLUSIVE CLASSROOMS IN AUSTRALIA 

Issues related to education of gifted students are addressed. Australian education is 
marked by inclusive teaching of gifted students in heterogeneous classes at comprehensive schools 
on the one hand, and selective schools and classes on the other. A review of research on the 
education of gifted children is given. Reasons of underachievement of such students and failure to 
develop their talents are investigated. Among them: teachers’ attitude, lack or complete absence of 
special programs for gifted, undeveloped social skills of gifted students and their difficult relations 
with classmates, etc. That is why the main objective for teachers working with gifted students in 
inclusive system of education is to provide the most capable of them with adequate assignments 
and to create a supportive psychological environment. According to observations of educators, 
giftedness may not necessarily translate into academic achievements, thus underachievement of 
gifted students remains their most essential problem. Analysis of the Australian education system 
revealed that in schools where learning process is not sufficiently differentiated to meet the 
individual learning needs of gifted children, there may be some problems with their academic 
performance. The main areas of work with gifted children are identified, as well as the teachers’ 
attitude towards talented individuals, since the teachers are expected to have a positive attitude 
towards talented students, understanding their diverse needs and the ability to develop 
differentiated programs for them. Gifted students are not uniform, they differ from each other and 
from their regular fellow students. They possess various degrees of giftedness, different 
motivation, interests, advantages and disadvantages, etc. There is no unified approach to meet the 
needs of all gifted children, that is why planning for such children should correspond their 
individual peculiarities. Lack of information and inapprehension of the nature of giftedness among 
educators lead to loss of interest in learning among talented students which results in 
underachievement. Special methods of working with gifted children, in particular ability grouping 
and acceleration are analyzed. It is proved that the principle of inclusiveness is not contrary to the 
basic methods of working with gifted children. 

Key words: gift, talent, education, school curriculum. 
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